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Ura a szavának.
Jó magyar mondás az, a mikor hatá- I 

ruzolt jellemű, fenkölt. gondolkodású és i 
következetes emberről azt mondjuk, hogy | 
ura a szavának. Nem is tartjuk igazi j 
magyar embernek azt, a ki ma igy, hol- ' 
nap úgy beszél, szóval a ki nem ura a 
szavának Ha hibázott, ha botlott, ismerje ' 
be. de ne v’áltoztatgassa a beszédjét a ; 
szelek járása szerint.

Hol volna erre nagyobb szükség, mint j 
az országházban, a hová igazság szerint . 
a nemzet szine-javának kellene össze- ! 
gyűlnie? Ht kell őszinte igazsággal és j 
vaskövetkezetességgel működni, hogy a 
ovii viszonyok közt is büszkén lehessen 
rámutatni a mi képviselőinkre: Íme egy 
testület, mely ha (a viszonyok szomorú 
hatása alatt) kénytelen is megalkudni a 
körülményekkel s nem is ura mindig a ' 
tetteinek, de a szavának legalább föltét- ■ 
lenül ura. ■

Ha volt eddig naiv férfiú, a ki hitt 
ebben, az ezentúl egész nyugodtan igye- 
kezhetik kámforrá válni. Ha ugyan nincs 
kedve tovább is itt maradni és a jámbor 
hiszékenység örök példájaként spirituszban 
meghúzódni.

Nem vagyunk barátai a liberális rend­
szernek, de ennek daczára a mit a diő- 
sadi mandátum dolgában a liberális part 
csinált, azon mi szánakozunk legjobban.

Azt régen tudtuk, hogy a liberális 
párt nem ura tetteinek. Annyira nem ura, 
hogy a minisztériumok sorsa sem tőle

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Mindennapi kenyerünket add meg 
nekünk ma • . .

Felolvasás a Kath. Kör szab, lyczeumán.

Előadta: Pálffy Béla.

Hölgyeim és Uraim! Tele van a lelkem I 
harmóniával, mint az önöké is. hiszen még ‘ 
űsszacsengnek szivünkben azok a bűbájos i 
hangok, melyeket egy csodálatos tehetségű kis : 
Hjüvésznö, Fényes Mártha kisasszony varázsolt i 
elő hegedűjéből.

Szeretnék magam is tovább maradni a 
hatás alatt s bocsánatkéréssel kezdem, midőn 
kiadásommal meg zavarom a lelkűk édes kap­
uzatát. De hármoniáról szótok én is, midőn a 
l< tinészeti Írókat mutatom be munkáikban. Zene 
ez is. Wagner instrumentátióval szerelt zene, 
'e Plséges hármonia van benne.

beteghez hívtak egy májusi estén. Az alföld 
sEn áldott vidéken, tiszta magyar nép között ■

‘inh<)dtam akkor. Ott minden földmives egy I 
‘1,a 1 éhí hazai föld, minden rög elhalt ma- 

sJatok porával van megszentelve.
j- I yieg gazda volt a beteg kint a tanyán. A 

’ ( táplálta minden ősét, őt is, és oly nyugod- 

függ. Nálunk a miniszterek vagy önként 
mennek a jól meg vagy meg nem érde­
meit nyugalomba, vagy pedig felülről 
adják tudlukra, hogy méltóztatott meg­
bukni. Az ország érdeke a legkevesebb. 
Első a pártszempont, aztán az atyafiság, 
sógorság érdekei, végül a személyes óha­
jok. Ha ezek úgy kívánják, lehet valaki 
miniszter 15 éven ál is az ország érdeke 
ellenére, ha pedig az ország bárhogy 
szeretne valakit miniszternek, de ellene 
vannak a fent elősorolt melléktekintetek, 
hal hónap múlva felülről tudtára adatik, 
hogy fölöslegessé vált.

Szóval olyasforma a párt cselekvése, 
mint egy nagy balom löttyedt agyag. 
Tedd ide, tedd oda. Ha jobbról taszítom, 
balra löttyen, ha elölről fekszem neki, 
hátára zökken. Csak kellő erővel kell 
megmozgatni.

Hát ezt még csak be lehetne tudni a 
magyar keleti lustaságnak. Ne mozogjunk, 
csak ha muszáj, de akkor se sokat, ne­
hogy megártson. Hogy pedig egy ilyen 
rendszer ül 28 esztendő óla a nemzet 
nyakán, ezt tudjuk be a magyar nemzet 
hagyományos pechjének. mely vezéreink 
személyes gyengesége tekintetében soha 
sem hagyott el bennünket. Ennyibe még 
csak bele lehetett volna törődni.

A diósadi mandátum ügye azonban 
azt igazolta, hogy a liberális párt még 
csak a szavának sem ura. Ma igy beszél, 
holnap úgy, a mint éppen a szél vagy 
Széli fujdogál. Ha pedig a Széli nem fuj, 
akkor azt sem tudja, mit beszél.

Mar az felforralhatta a tüzesebb haza­
fiak vérét, hogy egy egyhangú választást 
meg mer semmisíteni egy héttagú bizott- 

[ 
tan készült a sírba, mintha anyja keblére indult i 
volna pihenni.

Hamar elkészült az utolsó számadás és a I 
szentség kiszolgálás után búcsuzkodtam tőle:

— jó harezot harczolt kegyelmed, és meg­
tartotta a bitet, pedig nagy nehéz verejtékkel 
ette a mindennapi kenyeret. Tudja ezt az 
Isten. Ö lesz jutalmazója a nehéz munka után.

Az öreg haldokló rám nézett őszinte | 
szemével és egész élet filozófiáját adta a j 
válaszban: j

— Tisztelendő uram én ne hinnék ? Hiszen i 
az Isten tenyeréről éltem. Én tudom miből . 
lesz a kenyér. Jobban az Isten munkája az 
mint a miénk.

Felesége az öreg asszony igazított a beteg : 
párnáján, elő vette a kopott ima könyvet s | 
csendesen mormogva kezdte a haldoklók imád­
ságát. Kint leszállóit az este.

Végtelen nagyságban terült el a rengő . 
búza vetés, melyet gyenge szellő bodrozott 
végig, fent tisztán ragyogott a csillagok millió 
fény pontja s észrevétlenül szált alá a frissítő 1 
harmat, megújítva a lankadt növényekét. A 
szobából csendesen szűrődtek ki az ima szavai, i 
a mi minden napi kenyerünket add meg . 
nekünk ma . . .

Távolról a folyó zúgása hallatszott, egy- 
cgy futó csillag fénye szántott végig a nagy 1

'■ ság. Gabányi Miklós úrral nem sokat nyer 
ugyan a t. Ház, a negyvennyolczasokra 

; pedig a nyereségben határozottan vess- 
i tesek, de ez most mellékes. Fő az elv: s 
I hogy a Gabányi ellen felhozott sok ret­

tenetes vád micsoda alapos leheteti, azt. 
sejteti az a szabadéivüp;irti képviselő, a 
ki az általa megtartott vizsgálat után a 
megsemmisítés ellen, az ellenzékkel sza­
vazott.

Ez volt az első hiba. Itt bebizonyo­
sodott. hogy a bizottság nem ura tettei­
nek, azt teszi, a mit a vak párt vagy 
személyes érdek parancsolni látszik.

A mi ezután következik, az bosszantó 
volna, ha nem lenne szánalmasan nevet- 

; séges.
Az ellenzék felzúdul. Verik a padokat. 

' Fenyegetik Szélit. Széli megijed. Tanács­
kozások az ellenzék vezéreivel. Paktum 
és formula.

Szóval a rendes reczipe.
Erre összeül ugyanaz a bizottság, a 

mely előbb megsemmisítette Gabányi 
megbízó levelét, ugyanez a bizottság 

' kellő módon visszaszippantja előbbi ha- 
1 tározatát s az ügy további vizsgálata 

nélkül éppen ellenkezőleg határoz.
És Münich Aurélnak volt kedve ezt 

tegnap be is jelenteni a Háznak.
Értjük a bizottság gondolkodását. 

Nem akar igazságot adni az ellenzéknek, 
de a viharral sincs bátorsága szembe- 
szállani. Nem teszi hát azt, a mi egye­
dül helyes és férfias eljárás: bevallani a 

: tévedést és úgy korrigálni a hibát; vi- 
í szont Szélit meg akarják óvni a viharok 

szelétől is. Ennél sokkal egyszerűbb 
Münich szimpla bejelentése, mely mintha

magasságban, virág illat töltötte el a levegőt, s 
át rezgeti lelkemen a mindenség harmóniája.

Éreztem, hogy csodás Rendező keze intézi 
a természet törvényeit és mint az öntudatra 
ébredt mindenség vallomása hangzott a haldokó 
csendes imája — Hiszek egy Istenben.

Nem tudtam azóta sem szabadulni az öreg 
gazda mondásától, >én tudom miből lesz a 
kenyér». Szerettem volna tudni én is.

Tudós emberek munkáját bújtam. Keres­
tem a természet rejtélyeit. És lassankint úgy 
éreztem mintha az alkotó Isten meg fogná 
kezemet és vezetne, ismeretlen tájra vitt, hol 
sötétség borított mindent, csak titkos hangok 
sejttetik az erőt az életet. És az Isten felemelte 
alkotó kezét s rá mutatott egy-egy pontra, 
[.áss!

Hölgyeim és Uraim! Mikor este szál a 
harmat és meghervasztja a bé-bé kalapok csip­
kéjét, gondol-é rá valaki, hogy mennyi ezer és 
ezer métermázsa súlyú viz végzi napi körfor­
gását ? Mikor szellő borzolja meg a művészi 
haj frizurákat és bosszúsan verjük le a ránk 
sodort port, gondol-é rá valaki, hogy a föld 
legnagyobb szállítója végzi sietős munkáját, sok 
ezer mázsa port hintve, vegyítve a föld színén 
és sok ezer mázsa szénsavat osztva el arányo­
san a lég tengerbe ? Ha hulló csillag villan át 
a légen gondol-é rá valaki, hogy 7 és fél millió 
hullik ezekből naponkint a földre sok ezer mázsa
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nagyúri nonchalonce-szal dobná oda 
Gabányi mandátumát az ellenzéknek:

— Tessék, ha olyan nagyra vagytok 
vele. Nekünk ugyan nem kell.

Azt hitték Münichék, ezzel lefőzték 
az ellenzéket. Fordítva: blamálták magu­
kat és az egész szabadelvű pártot, bebi­
zonyítván fényesen, hogy nemcsak meg­
ijedtek az ellenzéktől, de még szavuknak 
sem tudják urát adni.

Magyar ember, igaz magyar ember 
pedig lehet hogy nem ura egy fityingnek 
sem; de a szavának villám és menny­
dörgés közt is ura marad.

Fejérváry lemondása.
Eejérváry G-'za báró honvédelmi minisz­

ter lemondásának hire foglalkoztatja még mindig 
a sajtót.

Tény az, hogy Fojérváry vasárnap bejelen­
tette szándékát a miniszterelnöknek és a 
szóbeli bej Jenléshez hozzátette, hogy most 
már semmi sem ingatja meg elhatározását, 
nrg az esetleges legfelsőbb közbelépés sem. 
Azóta nyilvánvalóvá lett, hogy Fejérváry azért 
lep mos hirtelen vissza, mert régebben sza­
vára jelentette ki, hogy ő Horánszkyval soha­
sem fog egy kabinetben ülni.

A tényállást közölték a királyival és ő fel­
sége bele is nyugodott Fejérváry visszavonulá­
sába, valamiül abba is, hogy utódjává Jekel- 
falussy Lajos altábornagyot, ki jelenleg a kő­
zös hadügyminisztériumban teljesít szolgálatot, 
»evezik ki. A dolog má- annyira megérett, 
hogy az elbocsátást és k '.■-•ve., est vasárnap, f. 
só 16-án i í i.-t.ik a hozatab>s lapban közzé­
tenni.
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tárgyalják. Ezt avval •.« 
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tnAfo-.tokot, hogy Hegedűs elme

elintézték; d* ha már :<v! n m törődő -ís-k, 
ebbe , az eseib-a mégis figyelemmé: kell lenni 
arra is, hogy Horánszky mint régi pzriamen- 
táris ember megvédheti Hegedűs badgetjét, de 
Jekelfalussy, a közös katona, ki a politikában

teljesen ujoucz m m felelhet olyan költségve­
tésért, melyet más állított össze. A1 miniszter­
elnök csatlakozott ahoz a felfogáshoz és el­
vállalta. hogy ő Fejt'rváryt ráveszi, hagyná 
függőben lemondását a honvédelmi költségvetés 
elintézéséig.

Egyelőre tehát — a hivatalos kőnyomatos 
: stylszerü czáfolata daczára — úgy áll a dolog, 
1 hogy Fejér' áry marad a honvédelmi budget 
! elintézéséig, de azután otthagyja a — posztot.

ORSZAGGYUJ .ES.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 12.

Elnök: Gróf Apponyi Albert megnyitva 
az ülést, felolvasták az interpellácziós könyvet.

Münnich Aurél, mint az V. bíráló bizott­
ság elnöke bejelenti, hogy Gabányi Miklós 
végleg igazolva lett s az erre vonatkozó összes 
iratokat beterjeszti. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Apponyi Albert gróf elnök bejelenti, hogy 
öt iníerpelláczió és két válasz van b jegyezve.

Nessi Pálnak tudomása van arról, hogy 
egy-egy interpellácziő csaknem fél óráig fog 
tartani s ezért indítványozza, hogy azokat a 
szünet után azonnal lüz ék napirendr .

A ház az indítványt oly képen fogadja el, 
hogy a szünetet egy órára teszi. Ezután a föld- 
miv'-lébügyi lárcza 1902. évi költségvetésének 
tárgv ale.sa következett.

Állattenyésztés.

A vita ion lát a széköbairól Eötvös Bá-
Unt vette fel. Beszédének elején az állat tenyész­
téssel foglalkozik ü elítéli azt, hogy a lótenyész­
tésre csaknem kétszer annyi van felvéve, mint 
.-íz összes többi állatomyésziésre. A lótenyész­
tésünk nagy kultiválását ma már túlhaladott 
álláspontnak tartja. Ezután az H'dőkezelésekei 
veszt bírálat alá s reámulat a vadászati tör­
vény he*vtele--.ségi-ir-. A halászairól szólva nem 
bailgatbaqa el <üi a szomorú tényt, hogy a 
ba> -.>o. -i halá-Z"i< évről--vr- pusztuló k. Á sző- 
iő'.--rm-3lésrői szó v-i, a csemmie-szőlő expótjá­
nak biztosítását óhajtja. Eny súlyos körül­
ményre hívja fel az ország ügyeiméi, a gép- 
ögyuökt-kre, kiktől annyit szenved a gazdakö- 
zöas-g. mit.t hyjdvi a laiárjárástól ősemk. (He­
lyeslés). Kívánja, hogy tizeim-ik megszűntetése 
végeit, őket miről előbb törvénynyel szabályoz­
zák. (ügy vau! Úgy tani a balon és Szélsőba­
lon). Áttérve a szocziál politikára, rámutat 
arra a gazdasági hanyatlásra, melyet nem csak 

a közép, de a nagy birtokosoknál is észlelni 
lehet. Magyarország egy igen nagy bajának 
tartja a birtokeloszlás egyenlőtlenségét s ez az 
oka gazdasági hanyatlásunknak is. (Helyeslés 
balról). Szerinte, minél nagyobb a birtok, an­
nál kisebb annak a jövedelme, a nemzet javára 
tehát az szolgálna, ha kisebb birtokok több ke­
zekben lennének. Vannak vármegyék, hol a kö­
tött birtokok az egész terület 60’/o-át képezik. 
Ajánlja, hogy e k ilőtt birtokok parczelláztás­
sanak. (Z-ijos helyeslés). A földmivelési kor­
mány szocziális politikáját nem tartja helyes­
nek, sem kielégítőnek. (Helyeslés balról). A 
gazdának hitele nincs, ha pénzre van szüksége, 
rengeteg kamatot kell, hogy Űzessen.

Kecskeniély: Csoda, hogy még húzzák az 
igát !

Eötvös: A legszerencsétlenebb gazdasági 
politikának tartja azt, mikor az adóalap meg­
semmisítésével akarják megállapítani a kama­
tokat. Helyes dolognak tartja az elárverezhet- 
ieu birtokol, mert ilyen esetben annak a kis 
gazdának meg van az önbizalma, tud egy kis 
támasztékot háta megett. Helyteleníti, hogy a 
katonasággal rengeteg munkaerőt elvonnak a 
gazdaságtól. Más országban a katona i.em 
pusztán hídi tettekre lesz kioktatva, de a gaz­
daságban is. Követeli, hogy a gazdasági mun­
kaidőben a katonákat szabadságolják. (Zajos 
helyeslés balról.) Ezután az agrár-kérdéseket 
fejtegeti. Ha valakinek a túloldalon kezét-lábát 
megkötik, nem tud elmozdulni, ez a közös 
vámterület, ha kioldják el tudna mozdulni, de 
nem mozdul, ez az önálló vámterület. Nekünk 
lehet önálló vámterületünk, ha szerződésileg is 
összeköttetésben vagyunk Ausztriával. (Ugv van.) 

i Nekünk feltétlen szükségünk van az önálló 
; vámterületre. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) 
• Az agrárizmusnak nem az a czélja, hogy a ria- 
i gyokat, de igenis a kicsinyeket védelmezze. A 
i kormány gazdasági politikáját nem tartja ki- 
; rlégitfinek s a tételt nem szavazza meg. (Hosz- 
I szantartó zajos helyeslés a szélsőbalon. A azó- 
í nokot számosán üdvö. iik).

A havasi oláhság.
Feilitzsch Arthur báró a hitbizományoiwai 

foglalkozik, majd összehasonlítást tesz az idei 
és mull évi költségvetés közöli, mely azt mu­
tatja, hogy az idei 365 ezer koronával kedve- 

i zőtleuebb, vérmes reményeket tehát nem lehet 
fűzni hozzá. A kincstári erdőlisztek állapota 
felől kérdezősködik, mi idézhette elő azt, hogy 

; az erdészeti pályára hova tovább, mind keve- 
i sebben mennek. Az egyes állások aránytalan- 
: ságának megszüntetése és a mai létszám ki­

sebbítése talán j vitana a helyzeten. Ezután 
Vertán egyik régebbi beszédére válaszolva K - 

; lozsmegyének havasi oláhságáról beszél. Ta- 
i nya, vad, erőszakos az a nép, a kuliura távol

uj szűz anyagot hozva a talajnak ? A természet 
nagy erői, e munkás óriások csöndben dol­
goznak — csak az apró kerék szokott zakatolni 
hangosan.

Meg mutatom önöknek azokat a gigászo­
kat, melyek szinte meg görnyedve fáradnak 
azon, hogy nekünk kenyerünk legyen s látni 
fogják, hogy a kenyér nem a mi munkánk 
eredménye, hanem Isten szeretete lép frigyre 
a természet nagy hatóival s a frigy áldott gyü­
mölcse a kenyér.

A kenyér nagy munkásai a föld, a viz, a 
meleg s a szén. Vonuljatok elő szellemek, a 
tudás nevében hívtak:

A föld
Felmerül az ember előtt a kérdés, váj­

jon meg birja-é teremni a föld az emberiség 
folyton szaporodó milliói számára a minden 
napi kenyeret ? Nem lesz-e kicsiny a sok mil­
lióra embernek, hiszen sokaknak már is szűk 
a világ, Nem fogy-é el a föld tápláló ereje r 
Hiszen sok helyen úgyis mostoha ?

Nyugodtan mondhatom, — nemi
A föld tulon túl elég nagy, bár mennyi 

embernek, a szükséges talaj forgatást fárad- 
hatlan munkások, örök, óriás erők végzik s a 
készletek, melyekből reorganizálják a tápláló 
erőt, nem fogynak el soha.

Ismerkedjünk meg röviden lakó helyünkkel.

akik 2 méter magasak és 1/1 méter szélesek és 
vastagok, ezekből hosszában elfér 50, széliében 
200 egy 100 méteres vonalon. Két oldal szor­
zata adja a négyzet felületét 200X50=10,000 
ember. Ennyi borítaná be a koczka alsó lap­
ját. Igen, de köbről lévén szó, a koczka 100 
méter magas is, tehát l/3 méter vastagság mel­
lett 200 ilyen sor fér el egymáson. 10.000X 
200=2,000,000. Egy ilyen koczkába tehát 
elférne az egész Osztrák-Magyar hadsereg összes 
népfelkelőivel együtt, s még hozzájuk tehet­
nénk a két monárchia összes poétáit is, pedig 
ezek száma légió.

Egy köb kilométerben 1000 ilyen koczka 
fér el, tehát 2,000,000 X l<X>0 = 2,000.000,000 
vagyis két milliárd ember fér belé. Mivel pedig 
csak 1700 millió ember él a földön, még kel­
lene 300 millió, vagyis Európa lakossága még 
egyszer.

Íme azt hisszük, hogy a világ is kicsiny 
nekünk, pedig egy köb kilométeres koczkát 
sem tudnánk betölteni.

Menjünk tovább. Egy köb mértföldben 
7 és fél ilyen koczka fér el, tehát egy üyeI) 
koczkába 14,000,500,000,000 tizennégy milliárd 
és 500 millió ember fér el.

Ha minden másod perezben, vagy pilla­
natban egy fentebbi méretű embert dobnánk a 

i koczkába, úgy egy perez alatt 60-at, óránkint 
60 X 60-at, tehát 3600-at, naponkint 24-szer

Rendesen csak egy darabját látjuk, érdé- ; 
kés lesz meg nézni élet nagyságban.

A föld 37,000,000 mértföld távolságban ■ 
keiig a nap körül. Iszonyú távolság ez! Míg az ' 
üterem egyet üt, addig a fény 300,000 kilo- j 
méter utat tesz meg és ennek a gyors futár- ; 
nak 8 teljes perezre van szüksége, hogy a napig | 
érjen a földről. A bolygók sorában harmadik a i 
föld, a Merkur és Vénusz után következik és j 
szabadon lebeg az űrben; mint azok. Éppen í 
olyan hajnal csillag vagyunk mi a Marsra nézve, ; 
mint nekünk a Vénusz.

Föld gömbünk átmérője 12,742 kilométer. ■ 
Mig üterem egyet üt, akkora utat fut be a J 
nap körüli pályán, mint ide Szalonta (28 kilo- j 
méter.) S ezen idő alatt 9 millió köbmértföld ! 
világűrt söpör végig.

Földünk űrtartalma 2650 [X] mértföld. Át 
számítva [x] kilométerre, mivel egy mföld 7’/a 
ki lom. tehát, ha üres gömb volna a föld, úgy 
19,875 ÍX] kilométer vizet lehetne beleönteni.

Ezek a számok, igy kissé hidegen hagy- í 
ják az embert, kezeljük hát kissé népszerűbb 
alakban őket.

Egy köbméter olyan koczka, melynek min­
den oldala egy méter. Belé fér 1000 liter viz.

Ez nem sok.
Most vegyünk olyan koczkát, melynek min­

den oldala 100 méter. Mi fér ebbe ? Vegyük 
hogy akkora emberek állnak rendelkezésünkre,
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'|| tőle, a kincstári erdőiket régóta pusztítja. E 
néo megélhetési forrását a faipar képezi. A 
kormány tudva ezt kedvezményekben részesí­
tette. Ámde e nép szertelenségében annyira 
tolment, hogy egy év alatt 9 ilyen község 
oggOO kát. hold erdőt pusztított ki. A vissza­
éléseknek 1889-ben vetettek véget kincstári 
gondokság utján, majd 1892-ben két erdőgond- 
nokságot állítottak fel. Ezekből és még sok 
más felőrölt adatokból kimutatja hogy a kor­
mány igenis nyújt módot és alkalmat a havas 
oláh népnek a kellő szorgalom és munkásság 
^ellett az igényeiket túlhaladó megélhetésre is. [ 
De hasonlóképpen tapasztaljuk ezt a többi 
nemzetiségi vidékeken is. Veszedelmesnek tartja 
nemzetiségi szempontból azt, hogy a sikföldön 
létező hitbizományok áttétessenek a felvidékre. 
Hosszasan foglalkozik majd a telepítés kérdé­
sével, melyet három főszempont hói tart fölötte 
kívánatosnak. Ezt. szerinte csak úgy lehet czél- 
szerBen keresztülvinni, ha a viszonyokat előze­
tesen teljesen ösmerik, semmiféle mellékérde- 
fceket nem tartanak szem előtt és azt csak me­
gyénként, sőt még kisebb körzetenként teljesí­
tenék. Nagy kérdés, hogy a település alapját a 
tulajdonjog, vagy a hosszantartó bérlés képezze. 
Végül elismeréssel adózva a földmivelésügyi 
niinisz.'er ek és a miniszterelnöknek a költség­
vetést elfogadj«. (Hosszas éljenzés a jobb ol­
dalon).

A költségvetéshez még Uray függetlenségi 
szólott volna hoz>á. de a Ház többségének kí­
vánságára beszédét holnap fogja elmondani.

Szünet.

Válaszok interpellácriókra.
Szünet után:
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 

n.ir i.-zter Bizony Ákosnak a sajó-ládi róni. kath. 
elemi iskola tárgyában hozzá intézet ínterpel- 
láczióra kifejti, ho;;y nevezett iskolában a 
támlás zavartalanul folyik, amelyről a beérke­
zett jelentésekből bárki meggyőződhetik.

A Ház többsége a miniszter válaszát tu­
domásul veszi.

Wlassics ezután Nessi Pálnak az elemi 
iskolákban a német nyelv eltörlése tárgyában 
hozzá intézett mterpelláczióra vonatkozólag 
azt válaszolja, hogy a német nyelv mint kö­
telező tantárgy a törvény értelmében az eb mi 
iskolában tanittatik, s ha a tanács ilyen ja­
vaslóiéi áll elő. akkor ezt sem fogja el­
lenezni.

Nessi és a Ház ezt tudomásul vették.

Az nj országházi.

Dr. Pap Zoltán a következő inlerpellácziót 
intézi a miniszterelnökhöz:

1. Van-e tudomása a miniszterelnök 
urnák arról, hogy a készülő uj országház,

annyit = 56,400-at, évenkint 365-ször annyit = 
31,536,000-at dobnánk a koczkába, mivel 
pedig 14 milliárd 500 millió ember kell egy 
köb mértföldbe, tehát 450 évig kellene pil- 
lanatonkint egy egy ilyen embert dobálni, hogy 
egy köb mértföld be teljék, mert 31.536,000 X 
450 =, 14,191,200.000.

De a föld 2650 köb mértföldnyi űrtar­
talom gömb, tehát 2650-szer 450 év alatt tud­
nám csak megtölteni ilyen módon, ami test­
vérek között is 1,192.500 esztendei szakadat­
lan munkát jelent.

íme ily óriási a föld élet nagyságban. In­
nen veszi erejét a búza szem, melyet belé 
vetünk, s azt hiszem bátran mondhatom ezt a 
raktárt kifogyhatatlannak.

Ezt adta Isten lakóhelyünknek. Ily bőven 
gondoskodott talajról, mely megteremje a min­
dennapi kenyerünket.

De mielőtt a föld külsejéről belső életére 
térnénk, emeljük meg kalapunkat azok előtt 
kiknek zseniális kutatásaiból igy ismerjük a 
’dágot. Egy Pithagoras, Aristarchus, Archime­
des, Hypparkus, Ptolomeus, Koperinkus, Ga- 

1 e’> Kepler, Newton, Herschel és Le Vert ier 
neveivel találkozunk a dicső sorban, kikhez a 
*’ ágelméletet megalkotó filozófusok, Kant és 
-aplace járulnak.

Hogyan lesz tehát ez a föld alkalmas a 
Enyészetre ?

(Vége köv.) 

úgy épitész-müvészeti, mint czélszerüségi 
szempontból kontár munka ?

2. Ha nincs tudomása, szándékozik e * 
erről oly módon tudomást szerezni, hogy a 
Ház elnökével egyetértőieg az építésben 
részt vevőkön kívül álló szakértőkkel az ’ 
egész épületet haladék nélkül megvizs- | 
gáltatja?

3. Ha van tudomása róla, kérem a j 
miniszterelnök urat rövid időn belől hala- I 
déktalanul intézkedni.

Kiadatott a miniszterelnöknek. Ugyancsak < 
Pap Zoltán interpellált, hogy a főváros 
építő bizottsága az árlejtési ajánlatoknál 
nem veszi tekintelbe az olcsóbb ajánla­
tokat.

A Kossuth-szobor.
Lengyel Zoltán: A Kossuth-szobor törté­

netét ismerteti, hogy az adakozások kizárólag 
a szobor tervezel előkészítésére és a terv kivi­
telére adattak.

A szobor-bizottság gyüjtőivén ugyan szó 
volt síremlékről, de az adakozás szoborra 
történt. Azonban a szobor bizottság 1897 ben 
úgy adta a fővárosnak a pénzt, hogy abból 
síremlék építtessék és szobor csak akkor, ha 
elegendő pénz egybegyülne. Hogy az egybe­
gyűlt 900.000 korona felhasználtassék, oly 
pályázati terveket követeltek, hogy a síremlék 
az egész egybegyült Összeget felemésztené. Ez 
visszaélés az adakozók óhajtásával. Szoborra 
van szükség és nem síremlékre. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.) Mert a síremlék a halál. 
»A szobor a feltámadás jelképe«. (Zaj, úgy van.) 
Önmagát tiszteli a nemzet, midőn nagyjait 
megtiszteli, mert nagyjaink emléke a legha­
talmasabb erőforrás, melyből a hazafiság 
teltei fakadnak. Agyon akarják hallgattatni a 
nemes eszméket és pénzhiányosai állnak elő.

i\. kormánynak kötelessége lenne e kér­
dést kedvezően elintézte! ni! Mondják, hogy a 
kedvező elintézést felülről leszerelték. Ha ez 
való, akkor emlékeztet arra, hogy még nincs 
meg a szükséges összhang a nemzet és ural­
kodóház között.

A kormánynak kötelessége lenne az össz­
hangot megteremteni. Ne kutassuk, hogy a 
múltba ki volt a hibás, borítsunk erre fá­
tyol!. Legyen meg az uralkodóház és a nemzet 
között a kapocs, szilárd erős és ha a kormány 
nem akarja, hogy őt a hazafiatlanság vádja 
érje, úgy szerezzen a nemzet akaratának ér­
vényt. (Zajos helyeslés.)

Sebess Dénes interpellácziójára, — hogy a 
diákkongresszus alkalmával a románok tün­
tetni szándékoznak, — Wlassics kijelenti, mi­
szerint. nem fogja tűrni, hogy az egyetem bé­
kés hangulatát, nemzet ellenes agitáczióval 
megzavarják.

Az Egyetemi kor baja.
(!) Volt idő, midőn a fővárosi egyetemi 

ifjaknak nagy hasznát vették egyes körök. A 
Takács Zoltánok, Vázsonyi Vilmosok vezetése j 
alatt cselekvő ifjúság oda fejlődött, hogy tiszte­
letben és becsületben megőszült főpapokat és 
főurakat a tömeg élén inzultált. Volt is nagy 
öröm. A haza reményei, nemzetünk büszkeségei * 
voltak.

De aztán kezdett a korszellem változni 1
A magyar nemzeti szellem kezdett felülke­

rekedni.
Az ifjak belátták, hogy szebb, dicsőbb 

és méltóbb önmagukhoz is, ha olyan nyomon 
haladnak, melyen a tekintély tiszteletben tar- : 
tása, az elődök hagyományainak becsülése, a 
magyar nemzeti érzés ápolása virágzik. j

Kezdtek tömörülni; lerázták magukról a i 
fejükre nőtt kelevén yt és megalakították a 
»nemzeti pártot«.

Innen kezdve ismeretes már működésűk. . 
Nem csak beszéltek, hanem cselekedtek is. Es ; 
éppen ezért támadták őket, nemcsak működé- j 
süket, hanem még becsületüket is igyekeztek 
pellengére állítani, kivált hogy eszméiket könyv 
alakjában, a »Nemzeti ideál« ban körvonalozták.

De nem tudták őket megfélemlíteni, nem 
tudták a mimikri természetet rájuk erősza­
kolni. Az ifjak látták, hogy a magyar közvé­
lemény velük van, a vidék ifjúságának nagy 
része velük érez, nem adtak semmit a táma­
dásokra.

Kezdtek hát a támadók szövetséges ut&a 
nézni és találtak is, egy göndörfürtü miniszter­
ben. Hogy is kezdjék hát ki őket ? Először 
megváltoztatták a választások idejét. Ne az 
iskolai év elején, hanem a polgári év elején 
válasszák meg az elnököt. Az ifjakat ez sem 
törte meg. Akkor bezárták az egyetemi kört, 
az ifjúság működésének színhelyét. Ha nem tud­
nak cselekedni, akkor könnyen szétoszlanak. 
Csalódtak itt is. Az ifjúság tömören állott 
várva az. idő', hogy újból akczióba léphesse­
nek. Hisz ezeken nem fog ki semmi. De igen! 
Megcsinálták a nem tudom hányadik ellenpár­
tól, a reformpártot, elnökjelöltjének téve ma­
gának a göndörfürtü miniszternek fiát, Wlas­
sics Tibort. Már csak a nevet fogják tán res­
pektálni! De az ifjak nem táborodnak, várják 
az időt, hogy a kör megnyílásával, megválaszt­
hassák az elnököt, a kit már januárban meg 
kellett volna választani, hogy igy a kör meg­
kezdhesse működését.

A szövetségesek kétségbe esnek.
— Kegyelmes Uram! Nem fogunk ki eze­

ken még a te fiaddal sem!
A göndörfürtü miniszter mosolygott.
— Oh ti rövidlátók! Nemsokára itt lesz 

márczius 15-ike és az egyelem ifjúsága nem 
képes ünnepélyt rendezni. Nem, mert a kört 
még mindig bezárva tarlom. A többi a ti dol­
gotok ... ez az a híres nemzeti párt, mely 
még a szabadság ünnepét sem ünnepeli meg...

... Es ma már megjött a távirat a la­
pokban, hogy mivel a budapesti tudományi 
egyetemi kör még mindig be van zárva, ezen 
körülmény annyira elkeserítő az ifjakat, hogy 
lemondva hazafiul kötelességük teljesítéséről, 
nem tartják meg a márczius 15-iki ünnep­
séget . . .

A szövetségesek összemosolyognak.
— Ahá! Törnek már le! Most aztán elő 

a tollal és írjuk, hogy ez az a híres magyar 
ifjúság, mely még a szabadság önné pét sem ün­
nepli meg ? Ez a párt akarja vezetni a ma­
gyar ifjúságot ?

De hála a korszellemnek, az emberek már 
tudnak a sorok közt olvasni.

ÚJDONSÁGOK.

Böjti estély
A Katholikus Szabad Liczeum előadási so­

rozatában ma ismét egy böjti estély követke­
zik. Tekintettel arra a páratlanul nagy érdek­
lődésre, melylyel a közönség a Kath. Szabad 
Liczeum eddigi működését kisérte, biztosra ve­
hetjük, hogy a mai estély sikere is teljes lesz. 
A sikernek különben biztosítéka maga a fel­
olvasó személye: Grócz Béla kanonok, a nagy­
váradi 1. sz. káptalan egyik közszeretetnek és 
általános tiszteletnek örvendő, kiváló tagja. Fel­
olvasásában a jelenkor társadalmának sebeit, 
gyógyszereit és azokat a hibákat fogja tárgyalni, 
a melyek e gyógyszerek alkalmazását gátolják; 
mint a politizálás! hajlam, ünneplő hazafiasko­
dás, önmeglagadási szellem hiánya. A felolva­
sást egy dallamos tenor-ária fogja megelőzni, 
melyet Makkay József énekel, az estélyt pedig 
Tulsek Ferenczné, lutsek Ferencz és Szma- 
zsenka Ernő művészi triója fogja berekeszteni
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A részletes műsor a következő:
1. Fohász-ária Flotow »Alessandro Stra- 

della< ez. dalművéből. Énekli Makkay József.
2. »Társadalmi tevékenység és magyar 

géniusz.« Előadja Grőct Béla kanonok.
3. »Trio«. Haydntól. Előadják zongorán 

Tutsek Ferenczné, hegedűn 'Intsek Ferencz, 
gosdonkán Szmazsenka Ernő.

A böjti estély, mint rendesen, a főgimná- 
zinm dísztermében tartatik meg, Kezdete este 
6 órakor.

A színház hely ének kisajátítása.
— A Kúria ítélete. —

Röviden már megemlékeztünk a kir. Kuriá- 
■sk az iiéletéről, amelylvel Nagyvárad város 
kárára tetemes összegül felemelte a voit Mayr- 
és Weiszlovits-házak kisajátítási összegét.

Annak idején a szakértő becsüsök megal- 
lapitasához képeit Nagyvárad városa regále 
kötvényekben 414.000 koronát, készpénzben 
1176 kor. 76 fillért letétbe helyezett.

A nagyváradi kir. törvényszék azonban 1. 
loka'ag a három házért 504,827 korona 88 fil­
lért Ítélt meg, ami horribilis összeggel maga­
sabb volt, mint a szakértők állal kiszámított 
becslés.

A 11. fokú elbírálásnál a nagyváradi kir. 
tábla lejjebb szállította a törvényszék ítéletéi s 
a három házért 466.916 korona 80 fillért 
iUit meg.

A kir. Kúria ítéletétől amennyire félt a 
város, éppen oly nagy mértékűm renjényseü- 
t»k a háztulajdonosok. A Kúriáról ugyanis ál­
talában azt tartják, hogy a kisajátításoknál 
majd mindig a magán fél érdekeit méltányolja, 
Miért már a kisajátítás kényszerében hátrányt 
lát a kisajátítást szenvedőre.

Ez alkalommal tényleg felemelte a Kúria 
a kisajátítási összegei s a házak értékét a kö­
vetkezőkben áíiapltoOa meg:
líayr íő-utczai házát . . 300.584 kor. 89 fii!. 
Mayr apácza-utczai házát 56.772 kor. 44 üli.
Weiszlovits házát . . . 160.831 kor. 11 filh 

összesen . 518.188 kor. 44 till.
azonkívül vz összegnek 1899 évi julíus hó 5 iöl 
»ámítandó 5 százalékos kamatját ítélte meg.

Ezek szerint, a Kúria ítélete kedvezőtlenebb 
a v rosr.i nézve:

a szak rtők becslésén-1 103.012 Sor. 08 
fillérrel;

a kir. törvényszék ítéletétié. 13.360 korona 
BŐ filb'rrel;

és a kir. ítélőtábla Ítéleténél 51.271 korona 
64 fillérr 1

Mivel p dig Nagyvárad városa annak ide­
jén csak a szakértők becslésének megfelelő ösz- 
sz net helyezte letétbe, 15 nap alatt a még 
hiányzó 103,012 korom 08 fillért pótolni ke!).

A mai közgyűlésen a polgármester-helyet­
tes bejelenti ezen szomorú Ítéletet a törvény­
hatósághoz s felhatalmazást kér, hogy a le- 
*étbe helyezett regálekötvényekel értékesítse s 
a még szükséges összeget a törzsvagyon alap­
ból a városház építésére felvett összegből le- 
dezze. Egyébként pedig megfelelő kölcsönre 
szerezzen ajánlatoka!.

Ilyen szomorú jelenleg Nagyvárad pénz­
ügyi helyzete.

TAdrtfc&OfcTÁ’JlO.
Márczius 18. Városi közgyűlés.
Mércztus 15. Pályázatok beadásának határideje a városi 

hivatalokra.
Márczius 16. Hegyközségi gyűlés.
Márczius 19. Megyegyülés.
Márcz. 20. Városi tisztujitás.
Márcz. 22—26. Sorozás Nagyváradon.

Márcz. 13. Kath. Szabad Liczeum bőjtiestélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő­
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Apr. 6. Kalb. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

♦ A király. Ö felsége tegnap délelőtt ter­
meiben tartózkodott. Délutáni két órakor Gö­
döllőre utazott vadászaira. Innen esi 7 óra 
felé azonban visszatért Budapestre.

* Márczius tizenötöd ke a reáliskolában" 
A nagyváradi m. kir. al főreálnkoia ifjúsága f. ; 
évi márczius hő 15-én d. n. 3 órakor az inté- j 
zet .ornatern ében hazafias ünnepély- rendez, , 
Jnt Ívnek mü óra a következő: Himnusz. Énekli > 
az ifjúság. Megnyitó. Mondja: Serényi Gusztáv ; 
Vili. ősz?, tan. .Márcz. 15. J.ibab Ödöntől. Sza- | 
valja Dutka Ákos Vili. oszt. tan. .Márcz. 15. 1 
Felolvassa Gross Andor VIL ősz1, tan. Aikalnű ?. 
költemény. Szavalja Szemes Imre Vili. oszt. | 
tac. Kossuth nóta. Énekli a dalkör. Nemzeti dal. , 
Szavalja Schlosser G. Vili. oszt. tan. Szózat. . 
Enekl; az ifjúság. i*

A községi polgári iskolában. A község1 
polgári iskolában elhelyezett újvárosi elem' 
fiúiskola tantestülete a szabadság születésének 
évfordulója alkalmából márcz 15 én délelőtt 
fél kilencz órakor ifjúsági ünnepélyt rendez az 
iskola helyiségében (polg. isk. földszint 6 sz), 
melyre a szülők és érdeklődők tisztelettel meg­
hivatnak.

Műsor: 1. Hymnus, igazgatói megnyitó tartja 
Biczó János. Prolog, Fülei Szántó Lajostól, szavalja 
Friedmann Géza 4. oszt. t. Márczius 15-ike Er­
délyi Zoltántól, szavalja Moskovits Gyula 3. 0. t. 
Szabadság, dicsőség, Ábrányi Emiltől, szavalja Róth 
Károly 3. 0. t.

2 Kossuth Lajos azt izente, dal. Előre Tóth 
Kálmántól, szavalja Réder József 4. o. t. Nagy­
apó meséje. Aladár bácsitól, szavalja Szüts Gyula 
és Nádas Lajos 3. o. t. Magyar zászló, Vaszari 
Bélától, szavalja Tarsoly Ferencz és Simoncsics 
Zs. 3. 0. t.

3. Háromszinü a nemzeti lobogó, dal. Egy 
gondolat bánt engemet, Petőfitől; szavalja Geren­
csér József 3. 0. t. Balázs vitéz, Vachot S-tói; 
szavalja Kiár Zoltán 3. o. t. Alkalmi trialog Esze 
nyitói, szavalja: Mózes Jenő. Nagy János és Gál 
Szabó Lajos 3. o. t. Nemzeti dal Petőfitől; Fleg- 
mann Ernő 3 0. t.

4. Zöld berekben zeng a madár, magyar da­
lok. Kurucz versek Endrődi Sándortól, szavalják: 
Német István. Kiár Andor, Hartmann Andor, Frank 
István, Sonnnenfeld Andor, Gál .Márton, Steiner 
Imre, Harag Jenő és Szilágyi József 4. osztályú, 
tanulók.

5. Zárszó tartja: Bodnár János oszt, tanító. 
Szózat, éneklik a jelenlevők mindnyájan.

*
A várad-velenczei Gazdakörben. A nau- 

várad-velenczei Gazdakör az 1848-iki márcziusi 
eseményeit emlékére, f. hó 16-ao délután 3 
órakor a kör helyiségében hazafias ünnepet 
tart a következő műsorral:

1. Ilimnus énekli a dalkör. 2. Ünnepi be­
széd. Tartja: Adler Sándor joghallgató ur. 3.Talpra 
magyar. Szavalja: Haraszty Lajos ur, az Előre 
szerkesztője. 4. Mi a haza! Ábrányi Emiltől. Sza­
valja: Weisz József kér. isk. tanár. 6. Költemény 
Irta és felolvassa Haraszty Lajos ur, 7. Hazafias 
költemény. Szavalja: Molnár Dezső ur. 8. Szózat 
énekli a dalkör.

* A vármegye nagy napja. Biharvármegye ! 
törvényhatósági bizottsága a jövő szerdán, ; 
márczius hó 19-én délelőtt tartja tavaszi köz- ! 
gyűlését. Lanyha érdeklődés lesz, az lalszik a j 
tárgysorozatból, a mely ugyan 300 ügynél töb- ; 
b"t tartalmaz, azonban alig találunk e nagy : 
sokaság között egy-kél általános érd. kü, fon­
tosabb dolgot.

♦ Névváltoztatások. Hasas Sándor bihar- 
• püspöki lakos vezetéknevét a belügyminiszter 

engedélyével Veresre változtatta. — A m. kir. 
belügyminisztérium Katz Móricz tnarviltai ille­
tőségű lakos családi nevén-k Margitai-TA kért 
változtatását engedélyezte.

♦ A polgáraié íterválasztá«. Nagyvárad 
város közönségét, különösen a városi törvény­
hatósági bizottság tagjait a küszöbön álló pol­
gármesterválasztás taríja izgatottságban. Mind­
két jelöltnek igen erős pártja van, előrelátha­
tólag a küzdelmet csak egy-két szavazat fogja 
eldönteni, — hogy melyiknek a javára? ma 
még senki sem tudja megmondani. Mind a két 
párt erősen szervezkedik s egyformán bízik 
diadalában. Tegnap Rimler Károly pártja tar­
tott szervezkedő ülést a Fekete-Sasban. A gy&.
lést Mezey Mihály hivta össze s 32-en jelen­
tek meg a 80 meghívott közül, 3-an pedig tá­
volmaradásukat kimentették. A megjelentek 
elhatározták, hogy serény tevékenységet fej­
tenek ki jelöltjük érdekében. Ezt jól teszik, 
joguk van hozzá, de kár, hogy a korteskedésbe 
bele vonták a főispán személyét is, aki már 
csuk állásából kifolyólag is f lette áll a pártok 
és személyek versengésének.

* A Konz ezég száz éves. A Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok elhatározta, hogy a Knnz 
József és társa fővárosi ezég száz éves fen«- 
állását diszüléssel és díszvacsorával ünnepli 
meg, minthogy a ezég egyik tagja, Kunz Fe­
rencz, 12 év óla buzgó aleloőke a Csarnoknak. 
Tegnap Jelűnek Henrik, dr. Schrayer Jakab és 
Dau Leó urakból álló küldöttség tisztelgett 
Márkus József főpolgármesternél, Halmos Jáne» 
polgármesternél, továbbá Matuska Alajos és 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármestereknél, hogy 
őket erre a folyó hó 20 án tartandó ünnepélyre 
meghívják.

* Horánszky üdvözlése. Az uj kereske­
delmi miniszter, Horánszky Nándor most írja 
azokat a bizonyos kis levélkéket, amelyekben 
kineveztetésél tudatja s kéri a törvényhatósá 
gok támogatását. A inai városi közgyűlések 
Rirnler Károly polgármester-helyettes bejelenti 
az uj miniszter le rátát, amelyben a miniszter 
tudalja. kineveztetésél és hivatala átvételét és 
ebből az alkalomból kéri, hogy miután a je­
lenlegi közgazdasági és kulturális viszonyok 
egészséges fejlesztése érdekében a törvényható­
ságok kezd ményező, közreműködő és támo­
gató tevékenységére van szüksége, kéri, hogy 
ől a rá váró fontos és közérdekű feladatok
megvalósítására irányuló törekvésében saját 
hatáskörén belül támogassa a törvényhatóság. 
Ennek kapcsán a polgármester-helyettes a köz­
gyűlésnek javasolj’, hogy Nagyvárad város Üd­
vözölje Horánszky Nai.d-.rl. Ezt a javaslatot 
bizonyára egyhangúlag fogadjak el.

* A magyar ifjúság római zarándokla­
tára való jelentkezés határidejét, tekintettel a 
több oldalról érkezett megkeresésre marczias 
15-ikére h ilaszto.ták. A vezetőség kéri az ér­
deklődőket, hogy minél ^lőöb jelentkezzenek, 
mert mihelyt a külön hujó biztosítva vau, a 
jelentkezést lezárják. Egyúttal kérik azon né­
hány intézetei, mely a hódoló album iveit 
még nem küldte be hogy azokat még e hét 
folyamán b küldeni szíveskedjék, Fieber Hen- 
rk praefekíushoz Budapest, Irányi utcza 18-ik 
szám.

* Kurucz-estély Debrecenben. Érdekes 
felolvasást rendez legközelebb Debreczenbea 
a főiskolai Irodalmi Társulat. A felolvasás va­
lamennyi pontja a kurucz költészetből lesz 
összeválogatva s a kurucz időkre vonatkozik. 
Szerepelni fognak az ünnepélyen Rákosi Vik­
tor és Szabolcsba Mihály is.

* Érdekes testvérek. Venetiáncr Sándor 
uj-soóvei református lelkész a mull hón. p 
27-én, rövid betegség után elhunyt. Zsidó sz# 
löslői származott, s Faddon, Tolnamegxéb n 
született 1853. június 17-én. Hívein kivü1, kik 
igaz részvéttel siratták meg, özvegye és hé', 
árvája gyászolja. Érdekes Venetiáner életéből, 
hogy az elhu yl édes t- stvére uip sti zsidó 
I tkó, egy másik testvére pedig katholikus pap.
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♦ Az uj miniszter beköszöntője. A kereske­
delmi miniszter személyében bekövetkezett vál­
tozás alkalmából, mint irtuk, a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara feliratban bú­
csúzai el a távozó minisztertől s üdvözölte 
az uj kereskedelmi minisztert. — Hegedűs 
Sándor miniszter köszönő válaszát már kö­
zöltük- Horánniky Nándor is már szétküldte 
bekösz\:tőpt. úgy a törvényhatóságokhoz, mint 
a kereskedelmi minisztérium hatáskörébe tar­
tozó intézményekhez. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamarához a következő leira­
tot intéz;r Horánszky Nándor uj kereskedelmi 
miniszter:

Ő cs. és apostoli királyi Felsége folyó 
évi márczius hó 4-én kelt legfelsőbb elhatá­
rolásával a m. kir. miniszterelnök ur előter­
jesztése alapján engem kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszterré méltóztatott legkegyelme­
sebben kinevezni.

Midőn a kereskedelemügyi tárcza ve- 
zeU-.ét átvenném, telj-s tudatában vagyok 
annak, hogy az általános gazdasági pangás­
nak hazánkban is visszatükröződő jelensé­
gei a kereskedelemügyi tárcza vezetőjének, 
bármily mélyebbreható akczióját tetemesen 
megnehezítik s így annál fokozottabban 
van utalva arra, hogy a közgazdasági tes­
tületek, köztük első sorban a kamarák, ön­
kéntes, buzgó, sőt önfeláldozó támogatásuk­
kal tegyék lehetővé a kormányzat czéljainak 
keresztülvitelét.

Méltán reményiem tehát, hogy a ka­
ntra hazánk ipari és kereskedelmi ér­
dekei egészséges, párhuzamos és összhang- 
zatos fejlesztésének munkájában hathatósan 
segítségemre lesz, mint a hogyan a magam 
részéről biztosíthatom a kamarát, hogy a 
közgazdaság! érdekek bennem mindenkor 
gondos megfigyelőre és készséges támogatóra 
fognak találni.

Budapest, 1902. márczius 7.
Horánszky.

Olasz lapok a trónörökös ellen. Fe­
rencz Ferdinand főherczeg Rómán át utazott 
ei feleségével Nápolyi a. Útját, úgy látszik, tel­
jes inkognitóban tette meg, mert most utólag 
az olasz lapok nagy dühösen szemére vetik, 
hogy nem szállt ki Rómában és nem tett eti- 
keltszerü látogatást sem az olasz királyi pár­
nál. Különösön a »Gazetia del Popolo« fékte­
lenkedik fősen s miután megemlékezett ar­
ról, hogy Thun és Clary osztrák miniszter­
elnökök hasonló körülmények közt, hasonlókép­
pen jártuk .4, czikkét igy végzi:

'Ferencz József király sohasem adta vissza 
Umberto király bécsi látogatását. Az újabb 
sórlő d> inons(rácztók után ki van zárva, hogy 
a királyi pár külföldi látogatásainak során a 
becsi udvart is meglátogassa.«

k tekintetben tévednek úgy az olasz, 
unci a magyar lapok, ra»rt Ferencz József 
király visszaadta ugyan a látogatást, de nem 
kómában, hanem Velenczében. Rómában sem 
ó, sem a trónörökös nem fogja viszonozni 
a látogatást, mert nem akarja megsérteni 
a pápát és katholikus alattvalóinak a szentszék 
iránti kegyeletét.

* Rendőri hírek. Muszkás Etelka dajka- 
enyut tegnap d. u. a Halász-utczán elveszi telte; 

U, uton keresj. F. hó 10-én este 9 órakor a 
kV e ekj-utcza 413. sz. ház nyitott ablakából 

kaim 7 'a*r e8Y tegelhof szinü szétfejteti női 
bél/ 0 ), yándorutra kelt kabát ujjábán selyem 
radt a° i kabát többi bélése a szabónó'nél nia- 
meetai|ÄZab0nÖ juUlom ellenében félkéri a kabát 
káli d °a bo£y juttassa hozzá vissza a szárnyra 
danlnt áa?ariíb0t' - Te«naP d- e- elveszett egy 
aogramlll arany óra; fedelén K B m0‘ 
ilon is a ’ azonképpen elveszett egy fekete meda- 
lalmat’k “a„bizony°3 becsületes megtaláló illő ju- 
szóló aiáltak egy Weisenbeck Mátyás névre 
a rendőrs^gent'lyZÖ Pénzlar‘ tag könyvet. Átvehető

r. - ^{.ors,r6k országos ünnepsége. As 
(Jrs^gos Magyar Gyorsíró Egyesület márczius 
öt en szegeden, a városi széképület disztermé- 
hen az ottani gyorsíró körrel együtt, jubileumi 
unf,.‘p:-eget rendez. Az ünnepség programmja a 
kjp lkrzo. 1. Baeldieu Nyitánya »K lila operá«- 
noi. Előadja a főgvtrmáziumi zenekar. II. Meg­
nyíló beszéd. Partja: Cserép Sándor, városi fő- 
gymuaziumi igazgató. III. Gyorsírók ünnepe. 
Oda. Irta s előadja: Vikiir Béla, országgyűlési 
gyorsíró-revisor. IV. Gyorsíró körünk 25 éves 
múltja. Irta és felolvassa: Perhács tíéia, a ju­
biláló szeged'-kör ifjú e-biöke. V. A gyorsírás 
haszna Irta és felolvassa: Gzigány János, jász­
berényi polgármester. VI. Markovics Iván arcz- 
kópének leleplez-lse. A beszédet tartja Venetia- 
ner Frigyes, a jubiláló kör titkára. VII. Bódog 
Jánosnál, a kör megalapítója szegedi működé­
sének méltatása. Irta és felolvassa: Sofro Béla, 
fyorsiró-köri előadó. Vili. A gyorsírás szerepe 
a niüvelődésbeu. Irta es felolvassa: dr. Fabro 
Henrik,, orszaggj ölési gyorsíró revizor. IX. A 
gyorsírás kulturális jelentősége. Irta és felol­
vassa: Kállay Emil, joghallgató. X. A korrekt 
sztenogramm-pályázatok eredményének kihir­
detése és a d-jak kiosztása. XI. Záró-beszéd. 
Tartja: .Jakab Lajos, a kör vezérelnöke. XII. 
1 humer: Induló. Előadja a főgymnáziumi zene­
kar. Az ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődik, 
délután országos irásversenyt tartanak.

Az uj Bazár Csáky-szalmája. Az ócska
anyagokból Összerótt városi Bazár-épületben 
van a városnak megbízottja, de ez éppen oly 
keveset, törődik az épülettel, mint a bérlő, 
így aztán rongálásoknak van kitéve a drága 
épület, mint a Csáky-szalmája. A városi ta­
nács gondoskodik, hogy a további rendetlensé­
gek, rongálásoknak eleje vétessék, az eddigi 
hiányokat pedig a bérlő pótolja, mert ellenkező 
esetben a város eszközli a javításokat a bérlő 
terhére. A házfelügyelőt pedig egyszerűen ki­
cseréli a tanács

* Kutyatermészet. Andorfi kassai kómikus 
egyszer odaült a kávéházban néhány jámbor boltos 
asztalához.

— Ejnye, de régen nem láttuk már a művész 
urat! — mondja az egyik.

— No, igen, Pesten voltam a gyógyinté­
zetben.

— Betegnek tetszett lenni ?
— No, nem egészen. Egy veszett kutya meg­

harapott és azt kellett kigyógyittatni.
— Sz-sz-sz-szl Veszett kutya? És ki tetszett 

gyógyulni ?
— Úgyszólván, teljesen. Maradt ugyan bennem 

egy kicsi a kulyatermószetből, de az már teljesen 
jelentéktelen.

A jámbor emberek alaposan elszörnyülködtek, 
aztán leüllek alsózni. Persze, hogy Andorfi is köz­
tük volt.

Egyszer Andorfi volt a fölvevő és diadalmas 
hangon »berebegte«, — amint mondani szokás 
— a terez béla-kasszát. Ekkor azonban föl­
emelkedett az egyik partner és ünnepélyes hangon 
szólott:

—■ Kvart! Kontra párti! Kontra kassza! Tulé- 
troá! Ultimo? Uhu! Fedák Sári! Serák Károly!Kis- 
kaszamata! Nagy-kaszamata I

Szóval, bemondta szegény Andorfi ellen az ösz- 
szes figurákat. Még ki is talált hozzá hirtelenjében 
egynéhányat.

Andorfi csak nézett,« nézett megmerevedő 
tekintettel, aztán egyszerre rémületes ugatásba 
kezdett.

— Vau—vau—vau! Krrrr! Vau!
A megszeppent boltosok lecsapták a kártyát és 

hanyatt-homlok rohantak az ajtóhoz. De mikorára 
odaérkeztek volna, Andorfi is abbahagyta az uga­
tást és fölkaczagolt:

— Renonsz! — Nem gilt a kontra! — kiáltotta 
vigan.

A partnerek megkönnyebbülten lélegzettek föl, 
de nem ültek le addig játszani, amig meg nem 
ígérte, hogy ezután néni ugat .minden apró-cseprő 
kontra miatt.

* Az angolok vesztesége. A délafrikai an­
gol hadsereg vesztesége a háború kitörése 
óta a legutóbbi hivatalos kimutatás szerint a 
követke/ő: meghalt 995 iszt és 19.5000 köz- 

me?sebesült és harczképtelenné lett: 
2832 liszt és 65.869 közkatona. — A veszte­
ség még nagyobb volna, ha a búrok nem bo­
csátották volna szabadon az elfogott 372 tisz­
tet és 8819 katonát.

Igazságszolgáltatás,

Igazságügyi kinevezések. 0 királyi 
Felsége a magyar igazságügyminiszter előterjesz­
tésére Süteő Rudolf kúriai bírót kúriai tanács­
elnökké; liaisz Andor kassai ítélőtáblái bírót a 
koronaügyészséghez koronaügyészi helyettessé 
nevezte ki.

HETI MŰSOR
Csütörtök: Dämon (uj operett.) 
Péntek: Dämon 
Szombat: Arany lakodalom.

Só'tér Izabella.
Vendégszereplés volt tegnap a színházban: 

Sőtér Izabellát hallottuk Szulamitban. A mű­
vésznőt eddig még nevéről sem ismertük s 
fellépése sem fog mélyebb nyomot hagyni 
Nagyvárad művészi életében, a minek egyszerű 
oka az, hogy nem produkált semmit, a mivel 
meg tudta volna ragadni a közönséget. Hangja 
kellemes, iágy, hajlékony, de a mélyebb fek­
vésben nem elég erős, úgy hogy a zenekar 
többször elnyomta. Játékában sok az igyeke­
zet, de kivált a hevesebb kitörésekben kevés 
a drámai erő. Ezért igazi sikere az u. n. 
opera azon részeiben volt, a hol magas fek­
vésben hosszabb áriákat kellett énekelnie. Itt 
hangja, de különösen iskolázottsága viharos — 
és megérdemelt — tapsokat provokált s ezek­
kel a részletekkel igazi műélvezetet nyújtott

; a közönségnek, mely kellemesen fog reá vissza 
l emlékezni.

A darab többi személyesitőjét e szerepeik- 
í ben jól ismeri már a közönség. Ki kell azon- 
; ban emelnünk Bognár kitünően maszkírozott 
; öreg zsidóját, a jeruzsálemi szüzek közül pe- 
í d g a kis Lengyel Klánt, a kinek ügyes kis 
; ba- gj -I idővel, jóakarattal lehetne fejleszteni.

í New-York szépe angol operett, mely 
| eddig ötször került színre zsúfolt házak előtt, a 
i jövő hét folyamán kerül újból színre, még pe- 

■ dig Eleméry Klárikával a czimszerepben.
A bájos kezdő énekesnő, akinek eddig is 

szép sikerei vohak, a legnagyobb ambiczióval 
j készül uj szerepére, melynek tánczait B. Hor- 
; váth Irma tanítja be. 
í

A mai bemutató előadás. Színhá­
zunknak távozó jeles karmestere Váradi Ala­
dár, ki működésével mindig a legnagyobb el­
ismerést vívta ki, mint szerző mutatkozik be 

j ma este. Dämon czimen irt egy eredeti, ro­
mantikus tárgyú operettet, melynek fülbemászó, 
kedves muzsikájáról szakemberek is dicsérettel 
nyilatkoztak. A darabban az operett személy­
zet minden jeles tagja szerephez jutott. A mai 
kétségkívül nagyon szépnek ígérkező est gaz­
dagítani fogja a fiatal szerző színpadi szer­
zői siketet, melyben már több ízben volt 

‘ része. <
nCsepürágók“ hírneves franczia operett 

’ Marion szerepét, melyet, az eddigi előadásokon 
Lányi Edith játszott, Orley Flórának osztotta ki 
az igazgatóság. A művésznő legnagyobb kedv­
vel készül a vasárnapi bemutatóra.
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Márczius 15-ikét a Szigligeti-színház­
ban Beöthy László és Rákosi Viktor Aranyla­
kodalmával fogja megünnepelni a színtársulat. 
A nagyíX darabban, mely Budapesten több 

előadást ért el, részt vesz az egész 

személyzet.
Előadás jótékonyczélra. A 

igazgatósága egy jőtékonyczélu elő-das 
zését vette tervbe. Az előadás tiszta PVtae* 
mét a népkonyha nemes és jótéxmiy mtézmé- 
nye kapja. Magáról az előadásról, me y a kő- 
ZJ1 napokban lesz, részletesebb tajékoztaUst 
nyújt legközelebb a színház vezető eg >.

dráma1

színház
rende-

Sziö I í 9 et í íi h sz.
.

Idénybérlet 154.Folyószám lob. _________‘_________

Ma, csütörtök»n, «TO2. márczius 13 án

I> ii Ili o S1»
(Az arany ördöge.)

Uj operett.

Ferriri Taniás
Marianna, neje —
Harryton Edgár, hajóskapitány
Lucrétia, koresmárosné — —
Figarissi, borbély segéd
Kitty — — — — “
Hollinó, költő — — — 
Kribacek Vendel trombitás - 
Defraudanski, lovag — -

SZEMÉLYEK:
Perényi József 
Kacziány Viola 
Pintér Imre 
Anion Margit 
Nyarai Antal 
Kulinyi M.
Krasznay Andor 
Füredi József 
Bérezi Gyula

Kezdete 7 és fél órakor, vége 1.0 órakor.

TISZÁNTÚL (60- sz.)

(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény ar- 
saság Budapest, Vili. Üllői-ut 18. sz.) s min­
den hazai könyvkereskedés utján, havi részlet­
fizetésre is.

HEIAAKAKs Nagypáholy " I -■szinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másod emeleti , i oly 4 formt. 
zTólye 1 írt 50 kr. Körszék 1 írt 20 kr. Tamlaszék 
1 frt. Erkélyillés 1-só sor 80 kr.. közép 2-ik sor 
SO kr., Erkély illés oldal 2-ik sor 40Kr. II.e™elet’ 
rártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kt., Diák és 
katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 2« kr.

Egy szinlap 1.0 kr.

Gyógyszerész és doktor.
Irta: Bauditz SopluiB.

___ Ah édesem, •— rebegett Johannes 
való i«az ez a végtelen boldogság! Alig ért­
be em meg hogy történhetett ez, és mégis 
igaznak keil lennie, hiszen kegyelmed megértette 
a'jeleket és felelt is rá . . .

— Miféle jelek? kérdezte Vmeke.
Johannes elcsodálkozva mutatóit a harsfaba 

faragott betűkre és a nagy, zöld szívre, de a 
leány még jobban csodálkozva monda:

__ Eddig nem is láttam ezeket:
__ De a nevemet nem kegyelmed .. . rebe­

gett Johanne;.
E pillanatban Jacob kotnyeleskedo aicza 

mutatkozott a pinczeablaknál és mintán »Leg­
alázatosabb szerencsekivánataimat! Végre meg­
találták egymást l< kiáltott, eltűnve megint és 
most Johannes egy perczig sem kételkedett, ki 
lehetett az, a ki Vibeke helyett felelt neki a 
hársfa kérgében és a virágok által.

A szerelmes pár most leült a padra ts sok 
szép-szép mondanivalója volt. De legjobban 
lepta meg Johannes! az, mikor Vibeke meg­
mondotta neki, hogy 6 is mindjárt az első 
napon, melyen meglátta, megszerette és hogy 
szemeiből kiolvashatta érzelmeit. ís Johannes 
azt a megjegyzést koczkáztaba, hogy in capi- 
lulo amoris,* úgy Iá'szik, a nők sokkal éleseb­
ben látnak és hallgatagon igazat adott a doktor 
azon véleményének, mely szerint a —- 
oly szenvedély, mely egy pillanat alatt 
hetik.

i Johannes boldogságától annyira

II.

de a

a szerelem
szület-

1902. márczius 13.

is kapta a dr. Brinckmann által ajánlott szeri 
és — segített.

Dr. Brinckmann azon a napon vette nőül 
Mette asszonyt, a melyen Johannes vezette 
oltárhoz Vibekét. J»cob a lakodalom utáni 
napon megszökött, katonának ment és a csata­
mezőn harczolva, hősiesen megnalt. Borro 
nem sokára hirtelen elutazott és vannak, <i 
kik mondjak, hogy dr. Brinckmann, ki titok­
zatos és meg nem engedett tudományok és 
varázsok üzése miatt feljelentette, késztette 
hirtelen elutazásra.

(Vége.'

TÁVIRATOK
Inul város törvényhatósága

— Horánszky üdvözlése.

Arad, márczius 12. (Saj. tud. távir.) 
mai városi közgyűlés igen viharos volt.

Jegyek előre válthatók d. e. 10—tői 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-íg. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

el volt
i ragadtatva, hogy megkérte Vibekét, adna viszont- 
i szerelme zálogául egy csőkot és a leányzó 
I pirulva és szemlesülve, meg

Ez a nevezetes esemény

Holnap pénteken, márczius 14-én

Operett.

IRODALOM.

szerelme zálogául egy csókot, és a 
is telte

ny csütörtöki napon 
történt, a szépséges május havában, este hat 
és hét óra közöli; a nap utolsó sugarai meg­
aranyozták a harsfák legmagasabb leveleit és 
lágy szellő járta át az illatos levegőt.

Azonban a boldogságuk nem tartott sokáig. 
Hirtelen előttük termett Peder Iversen és a 
mint mindig heves volt beszédében, most is 
szidalmazások között hivU be leányát. Ez 
térdre borult előtte es bocsánatot kért, de 
Iversen annyira, megfeledkezett magáról, hogy 
kezet akart rá emelni; de a leány hirtelen 
felemelkedvén, ki akart térni apja keze elő),

A Napkirály A Napkirálynak, XIV.
Lajosnak arczát 1706-ban viaszba, mintázta ' 
Beuoisl. A kép maga is olt van a Versailles! * 
palotában s a büszke arca hidegen és merőn ; 
nézi a századok múlását. Az utolsó Cat sai , 
volt 6, Róma istenített császárjainak egy késő- . 
késő utóda, a ki eltűrte az istenitést s meg- i 
kívánta, a ki mint e.,y földön járó isten élt. ■ 
járt az emberek közüli, önmaga történelmi ; 
eseménynek tartotta minden mozdulatát. Volt . 
ueuue valami az indusok potnpakedvelé^éböl. í 
Palotáit a művészi alkotások egész tömegével 
ékítette fel, de valóban ízlése is volt s uralko­
dása alatt egy egész uj slylje fejlett ki a mű­
vészeteknek. Gobelinek, képek, szobrok árasz­
tották el termeit s maga a rheirasi dóm a 
gazdagságnak és pompának oly összehalmozá- 
sát mutatta fel az 6 felkenésekor, mint talán 
templomot még soha ki nem eziezomáztak. 
Az ő kora különben a posenak hivatalom 
kezdete.

Ezeket a kép"ket hozza s erről a korról 
s udvarról ir a Nagy Képes Világtörténet most 
megjelent 154. füzete, nielylyel a nagy müVÍIL 
kötete befejezést nyer

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e 
kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kö­
tet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füze­
tenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min­
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál

megbotlott egy kiálló gyökérben, földre hanyat­
lott és nagy, vérző sebet ütött feje tetején, 
Ájultan vitték szobájába; rögtön dr. Brinck- 
mannért küldöttek, a ki nagy fokú lázban és 
deliráiva találta.

Iversen vigasztalhatatlan volt és miután a 
doktor megvizsgálta a beteget és megrnagya- 
ráztalta magának a történteket, megkér­
dezte tőié az aggódó apa, vajjou életveszé­
lyes-e a seb ?

— Komoly az állapot, de reményiem nem 
lesz baj, — felelt a tudós orvos — de kérek 
papirost és tollat, majd írok neki egy hatásos 

; szert', ha ez nem használ, úgy az én ludo- 
! mányom nem segíthet.

Remegő kézzel maga Iversen hozta a kíván­
takat, az orvos irt és csodálkozva olvasta az 
öreg ur a nevezetes rendelvényt:

Rp. n. D.
Johannem Langum.

Dr. Brinckmann.

Azután bezárkóztak kelten és az orvos hat­
hatós érvekkel bizonyította be Peder Iversen- 
nek, mily igazságtalan és ferde dolog, ha 
atyák rnt mzmmofi kedvéért adják fiatal szép­
séges leányaikat vén, kiélt embereknek és 
hogy Johannes Lange bizonyára oly becsü­
letes és tigys ember, mint akármelyik akta­
poros jegyző vagy kapzsi boltos. Vibeke meg

• Szerelem dolgában.

A
Kristyán János indítványa, Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi miniszter üd­
vözlése tárgyában szolgált okul, melyet a 
függetlenségiek irtózatos tiltakozó lármá­
val fogadtak. —- A. csendet az elnök alig 
volt képes helyre állítani.

Perczekig tartó szünet után Áru/)/ 
Sándor függetlenségi tiltakozik az indít­
vány elfogadása ellen. Nézete szerint rend­
szerváltozás nem történt s igy az indít­
vány nem időszerű, mellőzni kell. (Eláll! 
ordítják a szabadelvűek )

Barabás Béla országgyűlési képviselő 
is tiltakozik az indítvány elfogadása ellen, 
s konstatálja azon sajnálatra méltó körül­
ményt. hogy már is behozták a pártpoli­
tikát a törvényhatóságba. Kéri az indit- 
ványnak napirendről való levételét.

Többek hozzászólása után elnök el­
rendeli a szavazást, mely a bizottság 
hangulatának megfelelően nagyon izgatott 
volt. rr . , ,

A többség elfogadja Kristyán Janos 
indítványát.

Az indítvány értelmében Arad .város 
törvényhatósági bizottsága táviratilag üd­
vözli Horánszky Nándor kereskedelem-
ügyi minisztert.

Fejérváry marad ?
Budapest, márcz. 12. (Saj. tud. táv.) 

Hivatalos körökben elterjedt hir szerint 
Fejérváry Géza báró bizalmas emberei­
nek kijelentette, hogy senkit sem hatal­
mazott lel lemondása megczáfolására.

Montekarlói sakkverseny
Budapest, márcz. 12. (Saját tud. táv.) 

Ma fejezték be a montekarlói sakk ver­
senyt, melyen az első dijat Maróczy 
magyar ember nyerte el.

Selmeczbánya üdv- és búcsu 
távirata.

Selmeczbánya, márcz. 12. Sehnrcz és 
Bálabánya sz. kir. városok mai közgyűlés? 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz kitüntetése 
alkalmából és Horánszky Nándor kereskedelmi 
miniszterhez kinevezése alkalmából üdvözlő 
táviratot, Hegedűs Sándor volt keresktdelmi 
miniszterhez pedig távozása alkalmából búcsú 

táviratot intézett. (M. T. I.)



1002. március 13.__________________________

Angolok veresége.

Budapest, márcz. 12. (Saj. tud. táv.) 
Brüsszelből vett értesülésünk szerint 
Kamp búrparancsnok teljesen megsemmi- 
sltette Greenfeld angol tábornok 1300 
emberből álló seregét, melynek Methuen- 
nel kellett volna egyesülni.

A búr megbízottak Amerikában
Washington, márczius 11. Websei és 

fl’olmarans búr megbízottak ma búcsulátoga- 
t m tellek Roosevelt elnöknél. A búr megbi- 
zo'tak még Chicagóba és más városokba men- 

és márcz. 20-ika körül újra hajóra száll­
nak. (U T. 1)

Spanyol kormány válság
Madrid, márcz. 11. Urzaiz pénzügymi­

niszter ragaszkodik lemondásához. Azt hiszik, 
húgy Sagasla miniszterelnök holnap be fogja 
nvujlani az egész kabinet lemondását. Kor- 
mánvpárti körökben lehetségesnek tartják, 
h ,gy uj Morét Canalejas-kabinet fog alakulni- 
(M. T. I.)

KOZ( ? AZDÁSÁ G.

Sok lesz a hernyó.

A hatóság évről-évre, a tavasz közeled­
tével elrendeli a hernyózást, a mi tulajdon­
képen a gazdának önmaga iránti kötelessége. 
Aí idén a rendesnél nagyobb baj fenyegeti a 
gyümölcstermelőket, mint rendesen. A föld- 
mivelésügyi miniszter leiratot intézett a köz­
igazgatási hatóságokhoz, a melyben tudatja, 
hogy a kir. rovartani állomás véleménye szerint 
s töméntelen hernyófészekből Ítélve a most 
nyíló tavaszon rendkívüli sok lesz a hernyó s 
nagy pusztítást fog okozni a gyümölcstermés­
ben, Ennek az ellensúlyozására a már koráb­
ban kiadott irtási ni mutatót minél szélesebb 
k rben ismertesse a hatóság. Az irtást leg­
könnyebben télen lehet keresztülvinni, de leg­
később márczius végéig eszközölni kell. A mi­
niszter, ti kinfettvl az ügy fontosságára, szak­
közeg-kel küld szét az országba a rendelet 
végrehajtásának megvizsgálása végett.

TISZÁSTUL .60. sz.)

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902. 

márcz. hó 11-ik napján tartott vásárban eladott 
lermesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 17 80—17.—. Kétszeres búza 
14.----- 13.40. Rozs 14-------13.60. Árpa 11.80.—
11.20.Zab 14.—.— 13.40. Tengeri: 10.—.—9.60. 
Borsó 36.—. Lencse 40.—. Bab 15.60. Köles­
kása 23.50. Burgonya 5.60. 100 kiló lángliszt 
29.60. zsemlyeliszt 29.20. fehérkenyér liszt 28.40, 
barnakenyér liszt 26.—. széna fuvarral 5.60, 
szalma 1.20 Szalonna 104.—,6 kiló zsúp-szalma 
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84, 
Lámpaolaj —.80. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.72. Pálinka —.72, S/ív.i-pálinka 1.80, 

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —. magyar gyapjú 
—.—.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 
38.—, mész 120, kémény faszén 3.20, 
puha faszén 3.— kendermag 25.—. köles —.— 
repcze —.—, dió 42.—, mogyoró —.—, aszalt 
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta 
24, szakma 1.12, sertéshús 1.04, juh-hus 68, ve­
res hagyma 20, fog hagyma 64, bors 2 20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 22. Egy liter kőolaj 44, 
mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —. 
1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi----- .

Marha ártáblázat 1902. márczius hó 11-ről. 
Egy' pár első rendű jármas ökör 620 ■ 700, egy 
pár másodrendű jármas ökör 520—590, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 250—500, 1 drb fejős 
tehén 110—240.1 drb vágó ökör 250 kgr. 170— 
290. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 1.20—180, 
1 drb. veres borjú 26—50,1 drb. fél éves borjú 
44—60, 1 drb egy éves borjú 48—78, két éves 
borjú 70 190. 1 drb hizott sertés 84—90, 
1 ár fél éves 34—42, 1 pár egy éves sertés 
48—76, 1 pár kél éves sertés 80—130. 1 lrb 
igás ló 160—230, 1 pár ökörbőr 40 —52, 1 
pár tehénbőr 26—36. 1 par bojuoőr 10—22, 
1 pár lóbőr 10—20.

Forgalmi kimutatás 1902. évi márcz. hó 
11-ről. Tiszta búza körülbelül 140 hltr, kétsze­
res búza 25 hltr, rozs 50 hltr, árpa 15 hkl. 
zab 30 hltr. tengeri 90 hltr, burgonya 70. 
hitr. Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 73 
drb, félhizott 140, sovány 110, süldő 350, ma­
lac:: 210, hizott marha 18, jármos ökör 130, 
fejős tehén 100, borjú 100, bivaly 5, juh és 
kecske 70. ló 242.

'.'Bích v>«

Búza cf
Búza április» '
Tenger:
Rozs okt

óá-'de Jfcieíitéae.

t
ií ü ü.ví’.’.’s-

i < márczius 11.
7.84 ‘

- - 8.30 |
-- -- .................- 5 - 4 j

— 6 69 I

Zab ápr. — — — — — — — — 6 98
Káposzta, répa®, »is. — — — —------ ---

ék őzed*.
Budapest, márczius 11.

Osztrák hitel — _ — — — — — 625 50
, V agyar hitel — — 629 50

Mlamvauut — — — _ — _ — 62450
Rimamuránvi — — — — — — — 416.—
Magyar .iebálog —— — — — — — 433.—.
Salgótarjáni — — — — — — — —
A&gon-kölctíön — — — — — — — — -

CyatidOB árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. márczius 11-é .
Magyar aranyjáradék 4% — — _ _ _ 120 20 
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.65
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/»'^ — — 120 — 
Magyar vasúti kölcsön »zösthen — — 10 *.90
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.— 
Magyar Witte hermentesitési kötvény 4 ¥o — — 97 25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 10119 
Hnrváth-szlsvónföi.ilehertneriíási kötvény — — 96 59
Mngy-v .-iyereméiiy-scrs'rgy-M'tic-öri — — — 197.— 
: ..’.(izás.'B tw-.ji s irojej’y^s ketoabu — 160.—

■ lüzu-ák iára>seKp.ipin>H.< — — — — — 10150
O-’ir.iE i&r.-vUlr ezüstbe:: — — — — — 101 3é

;á i'. .iratiybm ■■........ - — — ;21 —
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A szerkesztésért felelne:

Dr. VUCSKICS GYULA.

hatók

HONI IPAR!
Egy saját készítésű nagyon szép, masz- 
sziv, faragott diszszel ellátott

barokk-stilü

hálószoba bútor
jutányos áron eladó. — Ugyancsak több 
rendbeli szobabútorok olcsó árban kap-

Széles Sándor
műbútorasztalosnál,

SZÉCHÉNYI-TÉfl 234—21. sz.

TELEPHON. HERCZEGH GYULA 
rövidáru és férfi-divat üzlete 

Nagyvárad? Szent László-tér 1. sz.

TELEPHON.

Van szerencsém a n. érdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a Kunz József és Társa urak üzletének egy részét: 

_____ __ = a rövidáru és férfi divat-osztályt .. ........ .............  
átvettem s azt a legújabb legjobb és legszebb árukkal újonnan berendeztem és saját bejegyzett czégem alatt tovább vezetem.

Nagy válasSku áruün közül a következőket emelem ki. csipkék, szalagok hímzések pamutok, bélésáruk és szabó 
kellékek ly eavéhh rövidáru czikkek Nagy választék: nyakkendőkben, továbbá legyezők, illatszerek a legjobb minőségű és 
divatosférfiin^ és kézelők,” kézelő-gombok, nyakkendő-tük és különféle férfi divatcikkek és női diszkellékek.

Főtörekvésem leend előzékeny, pontos kiszolgálás,

— jutányos szabott árak =—
és jó áruk által a n. é. közönség szives pártfogását kiérdemelni. Kiváló tisztelettel

„ HERCZEGH GYULA.
I ö

i-
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„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre • • 5 korona 
Vidéken > 6 >

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára ej,házhaWságllag Jóváhagyott Mkezó nyomtat,án,ek:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel | templomszámadáshoz.
Kiadas j
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek .
Megholtak j

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

anyakönyvi kivonata.

Anyakönyvek íélbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai] szakba vágó 

munkákat gyorsan él utányos áron készítünk.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Eskelési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vlncze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JANOS szerkesztette 

bltbuzgalml munkák:
^Director iasütuti etiam savra 'assignat pro pretio 

libellorum.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 4-0 fillér.

B. Skupuli Lórin ez Lelk i 
Harcsa. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-téle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, Missale, Ponti- 

ficale Rituale etc.

Szent László nyomda 
elvállal és készít: 

Ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névj o. yyek, tánezrendek, 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, 

gyászjelentések, 
levélpapírok és borítékok, 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

Alilii'iwml'fiM n1

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a gór. szert, kath. lelkészt hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. Inform alio papi özvegyekről s ár­

vákról.
2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
0. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.

Kereszteltek 
Egybekeltek 
Megholtak

9.
10.
11.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

Anyakönyvek Íélbőrbe kötve vászontáblával
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

12. Bevételi >
13. Kiadási j számadás-ivek.

14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek j
16. Egybekeltek : anyakönyvi kivonata.
17. Megholtak |
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár szám-

21.
22.
23.

adásairól.
Kereszteltek I
Egybekeltek anyakönyvi másolata.
Megholtak j

50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntöde.

Disz és műkönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.
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NYILTTER.

Bárány Dezső 
utóda 

egyedül specziálista

licjjcdíi és vonókészitő
Saját készitményü hegedűim!

Olasz és német hangversenyhúrok.
Mindennemű hangszerek nagy raktára i 

nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyi-tér sarok 
(Rimanóczy-ház.)

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

STROHMAYER PÁL
vászon, menyasszonyi kelengyék, férfi és női fehérnemüek és szőnyeg-üzlete.

Nagyvárad, Szent László-tér, kishídfő.

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló 

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

mlelyben 16 éven keresztül mint művezető voltara 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi 
jó hírnévhez méltóan, a régi ezég alatt tovább 
folytatom.

Szives pártfogásukat és megrendelésüket, me- | 
Iveket kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, I 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok j 
kiváló tisztelettel: I

VEZEY DEZSŐ, 
lakatos- és toronyóra-készítő, 

nagyvárad, Szent János-utcza 20 szám.
Telefon-szám 384. »8

ca 
-ea

cd
CM

CC3

c=n
03

A legjobb minőségű valódi rumbitrgi, úgyszintén valódi Creas, ír honi, 
hollandi és fehérített tiszta vásznak egyedüli állandó nagy raktára.

Valódi SCHROLL-féle CHIFFONOK választékban. "

Menny asszony i kelengyék és újszülött fehérnemüek
legmegbízhatóbb beszerzési helye.

Férfi és női fehérnemüek vállalata mellett. .. .............. ‘ * ... '■ '' " —

Házi készítésű Paplan és Matraczok I
Szőnyegek, szövet- és csipkefüggönyök, úgyszintén bútorszövetek, ágy- és asz- 

tal-teritők és egyéb lakásberendezési czikkek legolcsóbb beszerzési forrása!

Szolid szabott árak. Pontos kiszolgálás!

sáért kösizöneternet k ; fejezzem; egyúttal kérve továbbra is a szives tá rnoga»

fásukat, melyet igyekezni fogok kiérdemelni az által, hogy csak a legjobb
anyagból és legújabb szabás S"Tint készült ruhákkal, szolid árak mellett
fogom a n. érdemű közönséget kiszolgál-i.

Ijegmegbizliatóbb vetőmagvak.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy IIAUTIINEIX ÖDÖN budapesti mag nagykereskedő 
czégtöl mindennemű legbiztosabb, fajazonos es csiraképes

gazdasági-, vetemény- és virágmagvak
beérkeztek és azokat bármily mennyiségben, a legelőnyösebb napi árban árusítom.

Az állami magvizsgáló állomás zárjegyével ellátott, hivatalosan plombozott. arankamentes, valódi provence i, olasz es 
magyar luczerna, styriai vörös lóhere, valódi oberndorfi és eekendo.fi mam,.th és bnczok-répa 
magvak, a legszebb pázsitnak való skót és franczia .«mag keverek és angol perje. Továbbá mindennemű legszebb és 
legmegbízhatóbb faj gyümölcs és virágmagvak. - Nagy raktárt tartok mindenféle gazdaság! czikkekből u. m. : 

Vasgálicz, kékkő, szóda, raffia-háncs, ojtóviasz, ojtógyapot, azurin, gepolaj, Creolin, Cártól, Carboleum sth.
Csomagolás ingyen

Kiváló tisztelettel

a n.

Telefon szám: 120. Ifj. Popper József,
Nagyvárad, Fő ntcza.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

CD- 
ÍX31 
ca

CzO

CZ»

eekendo.fi
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Közelgő idény alkalmából van szerencsém szives figyelmet felhívni frissen érkezett csirakepes es fajazönos magra im 
nagy raktárára, hol az összes gazdasági magvak u. in.:

Valódi franczia-, olasz- s magyar laczerna, stáyer s magyar eredetű heremag (bodorka), valódi oberndorfl 
s eckendorfl mám ath- és Imczok-répamag, angol, skót, francsia-perje, valamint a legszebb pázsitnak való jilmag- 
vegyiklék stb. stb. a legjutányosabb árakon kaphatók.

A luezerna, valamint a lóheremag az állami magvizsgáló állomás zárjegyével van ellátva, s igy arankamentessé- 
géérl is teljes szavatosságot vállalok. Kiváló tisztelettel:

Mintákkal készséggel szolgálok.

66.

KISS KÁROLY,
•lanky Antal utóda Nagyvárad.

Friss 
konyhakerti 

m
agvak

Friss konyhakerti magvak nagy raktára, MMMMMBMMMM
«av MM m^MMSMKmMMMMMMMMMMMMMMMMMM»^^

Szenzácziós újítás!
Ingyen! életnagysága fénykép! Ingyen!

Minden vevőnek, a ki 10 frl értékül vásárol, bármely átadóit fénykép után egy életnagysága 60 cm. magas művé­
sziesen kiállított hü fényképet készít teljesen ingyen még akkor is. ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.

Csupán díszes keretért (passe pariou) önköltségemet 1 Irt 50 kit számitok fel. Ezen éietnagyságu ingyen fényképet 
magát sem képes a világ egy müiiilézete sem 10 írton alul elkészíteni.

Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonni szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ősz­
szeg nyugtázva lesz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot tesz ki: vagy 10 forint értékül egyszerre vásárol, az 
ingyen fényképre jogosan igényt tarthat.

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frl értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.
Élet’iagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ...............  ' ' —

Amerikai áruház, Nagyvárad. Fö-olcza (Olaszt), Bazár (színház) épület.

Női ruha szövetekből I 
dús választék.

Vászon és fehérnem üek- 
ből nagy raktár.

Női Blousokból dús 
vul asztok Telefon 372. szám

Női ruhákat és Blousokat 
mérték után is készítünk!

Nyomatott a Szent l.ászlő-nyomdában Nagyváradon.


